
РАДОВИ

 391

KORISNI EFEKTI BAWSKOG LEČEWA NA 
FUNKCIONALNO STAWE I KVALITET ŽIVOTA 

OSOBA OBOLELIH OD REUMATOIDNOG ARTRITISA

Dušan MUSTUR1, Vladislava VESOVIÆ-POTIÆ2, 
Nada VUJASINOVIÆ-STUPAR3, Tatjana ILLE4

1Institut za fizikalnu medicinu, rehabilitaciju i reumatologiju „Dr Simo Miloševiæ”, 
Igalo, Crna Gora; 2Centar za fizikalnu medicinu i rehabilitaciju, Klinièki centar Srbije, Beograd; 

3Institut za reumatologiju, Klinièki centar Srbije, Beograd; 4Institut za medicinsku statistiku i 
informatiku, Medicinski fakultet, Univerzitet u Beogradu, Beograd

KRATAK SADRŽAJ
Uvod  Re u ma to id ni ar tri tis je hro nič no obo qe we ne pred vi dqi vog kli nič kog to ka, s eg za cer ba ci ja ma, re mi si ja ma 
i ošte će wi ma zglo bo va ko je stal no napreduje. Bo lest do vo di do gu bit ka sa mo stal no sti, ne za vi sno sti u oba vqa wu 
mno gih dnev nih ak tiv no sti, uma we wa rad ne spo sob nosti i in va lid no sti. Osim fi zič kih fak to ra, ko ji se sma tra ju 
naj od go vor ni jim za uma we we kva li te ta ži vo ta bo le sni ka s re u mat skim obo qe wi ma, ve o ma su va žne i psi ho lo ške 
pro me ne, kao što su ose ćaj bes po moć no sti, bez na de žno sti i de pre si ja. Ciq sa vre me nog le če wa bo le sni ka s re u ma-
to id nim ar tri ti som je ste sma we we simp to ma bo le sti, uspo ra va we raz vo ja obo qe wa, po boq ša we te le sne funk ci je 
i pru ža we struč ne po mo ći bo le sni ku u pri la go đa va wu ži vo tu s hro nič nim re u mat skim obo qe wem.
Ciq rada  Ciq ra da je bio da se is pi ta uti caj baw skog fi zi kal nog le če wa na funk ci o nal no sta we i kva li tet ži vo-
ta oso ba obo le lih od re u ma to id nog ar tri ti sa.
Metod rada  Is tra ži va we je ob u hva ti lo 69 bo le sni ka s re u ma to id nim ar tri ti som ko ji su, kao deo gru pe bo le sni-
ka sa za pa qew skim re u ma ti zmom, iz Nor ve ške do šli na če tvo ro ne deq no re ha bi li ta ci o no le če we u In sti tu tu za 
fi zi kal nu me di ci nu, re ha bi li ta ci ju i re u ma to lo gi ju „Dr Si mo Mi lo še vić” u Iga lu, u Cr noj Go ri. Bo le sni ci su pod-
vr nu ti le če wu blat nim oblo ga ma, blat nim, mi ne ral nim i bi ser nim kup ka ma i pod vod nom tuš-ma sa žom – tret ma ni-
ma po zna tim kao „bal ne o lo ški kom pleks”, ki ne zi te ra pi jom i po je di nim ob li ci ma elek tro te ra pi je s anal ge tič kim 
učin kom. Is pi ti va wa su oba vqe na pri pri je mu bo le sni ka na le če we i po sle za vr še ne fi zi kal ne te ra pi je, pri če-
mu su pro ce wi va ni funk ci o nal no sta we i kva li tet ži vo ta is pi ta ni ka obo le lih od re u ma to id nog ar tri ti sa. Funk-
ci o nal no sta we bo le sni ka je is pi ti va no po mo ću „Mo di fi ko va nog upit ni ka o funk ci o nal nim spo sob no sti ma obo-
le lih” (Mo di fied He alth As ses sment Qu e sti on na i re – MHAQ), a kva li tet ži vo ta pri me nom upit ni ka SF-36 (Me di cal Out co mes 
Study Short Form 36-item Qu e sti on na i re) ko ji je ob u hva tio osam obla sti ži vo ta.
Rezultati  Po za vr šet ku baw skog fi zi kal nog le če wa zna čaj no su se po boq ša li funk ci o nal no sta we oso ba obo le-
lih od re u ma to id nog ar tri ti sa (p<0,01) i wi hov kva li tet ži vo ta u svim po sma tra nim seg men ti ma pri me we nog upit-
ni ka (p<0,01).
Zakqučak  Baw sko fi zi kal no le če we u tra ja wu od 28 da na do vo di do zna čaj nog po boq ša wa funk ci o nal nog sta wa i 
kva li te ta ži vo ta oso ba obo le lih od re u ma to id nog ar tri ti sa.

Kqučne reči: reumatoidni artritis; funkcionalno stawe; kvalitet života; bawsko fizikalno lečewe

UVOD

Re u ma to id ni ar tri tis je hro niè no obo qe we ne-
pred vi dqi vog kli niè kog to ka, s eg za cer ba ci ja ma, re-
mi si ja ma i ošte æe wi ma zglo bo va ko je stal no napre-
duje. Bo lest do vo di do gu bit ka sa mo stal no sti, ne za-
vi sno sti u oba vqa wu mno gih dnev nih ak tiv no sti, 
uma we wa rad ne spo sob nost i in va lid no sti. Kod ve-
æi ne bo le sni ka, upr kos le èe wu, per zi sti ra ju bol, 
uko èe nost, de for ma ci je i in va lid nost. Me ðu raz li-
èi tim hro niè nim obo qe wi ma mu sku lo-ske let ne bo-
le sti se is po qa va ju kroz naj ve æi ni vo bo la i naj sla-
bi je fi ziè ko funk ci o ni sa we, što je raz log zna èaj nog 
sma we wa kva li te ta ži vo ta obo le lih oso ba [1]. Osim 
fi ziè kih fak to ra, ko ji se sma tra ju naj od go vor ni jim 
za uma we we kva li te ta ži vo ta bo le sni ka s re u mat-
skim obo qe wi ma, ve o ma su va žne i psi ho lo ške pro-

me ne, kao što su ose æaj bes po moæ no sti, bez na de žno-
sti i de pre si ja. Efek ti funk ci o nal ne ne spo sob no-
sti i in va lid nost di rekt no uti èu na kva li tet ži-
vo ta. Do dat no je uma we we kva li te ta ži vo ta iza zva no 
psi ho lo škom re ak ci jom uslo vqe nom pre ki dom do ta-
da šweg na èi na ži vo ta, ak tiv no sti i in te re so va wa, 
što zah te va ne sa mo fi ziè ku, veæ i psi ho lo šku adap-
ta ci ju bo le sni ka na bo lest [2]. Ciq sa vre me nog le èe-
wa bo le sni ka s re u ma to id nim ar tri ti som je ste sma-
we we simp to ma bo le sti, uspo ra va we raz vo ja obo qe-
wa, po boq ša we te le sne funk ci je i pru ža we struè-
ne po mo æi bo le sni ku u pri la go ða va wu ži vo tu s hro-
niè nim re u mat skim obo qe wem.

Kod bo le sni ka sa za pa qe wem imu nog si ste ma ti pa 
re u ma to id nog ar tri ti sa ja vqa se sar ko pe ni ja, gu bi-
tak mi šiæ ne ma se kao po sle di ca me ta bo liè kih pro-
me na mi ši æa pod uti ca jem pro in fla ma tor nih ci to-
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ki na, kao što su in ter le u kin (IL) 1β, fak tor tu mor-
ske ne kro ze α (TNF-α) i IL-6. Gu bi tak mi šiæ ne ma se, 
sla bqe we te le sne funk ci je i bol u zglo bo vi ma zna-
èaj no uma wu ju fi ziè ku spo sob nost i aero bni ka pa-
ci tet ovih bo le sni ka. Is tra ži va èi iz Skan di na vi je 
su po ka za li uti caj aero biè kih i ume re nih ve žbi na 
ja èa we mi ši æa, po ve æa we wi ho ve sna ge i funk ci je, 
te uti caj na simp to me obo qe wa zglo bo va, kao što su 
otok i uko èe nost [3]. Za uspeh su, sva ka ko, neo p hod ni 
spe ci fiè ni pro gra mi ve žbi pri la go ðe ni bo le sni-
ci ma s hro niè nom upa lom zglo bo va [4].

Ono što je ta ko ðe ve o ma va žno za uspeh kli niè kog 
le èe wa bo le sni ka s re u ma to id nim ar tri ti som je ste 
sop stve na per cep ci ja bo le sni ka o uma we wu wi ho ve 
fi ziè ke sna ge i te le sne funk ci je, od èe ga za vi si oèu-
va nost men tal nog zdra vqa [5]. Na ve de na sa zna wa po-
ma žu da se fi zi kal na te ra pi ja pra vil no usme ri na 
po boq ša we fi ziè kog funk ci o ni sa wa, na po sti za we 
za do voq stva, po ve re wa bo le sni ka i do brog ose æa wa, 
što mo že zna èaj no po boq ša ti kva li tet wi ho vog ži-
vo ta. Va žno je i mo ti vi sa ti bo le sni ke za ve žba we i 
fi ziè ku ak tiv nost, ka ko bi se ospo so bi li da sa mo-
stal no oba vqa ju od re ðe ne po slo ve, ali i da bi pre va-
zi šli ba ri je re za re dov no ve žba we zbog bo la, uko èe-
no sti, umo ra i pro ble ma pri kre ta wu [4].

CIQ RADA

Ciq ra da je bio da se is pi ta uti caj baw skog fi-
zi kal nog le èe wa na funk ci o nal no sta we i kva li tet 
ži vo ta oso ba obo le lih od re u ma to id nog ar tri ti sa.

METOD RADA

Bolesnici

U otvo re nom ne kon tro li sa nom is tra ži va wu is-
pi ti van je uti caj pri me ne stan dard nih teh ni ka fi-
zi kal ne me di ci ne i re ha bi li ta ci je na kva li tet ži-
vo ta bo le sni ka s re u ma to id nim ar tri ti som. Is tra-
ži va we je ob u hva ti lo 69 bo le sni ka s re u ma to id nim 
ar tri ti som ko ji su, kao deo gru pe bo le sni ka sa za pa-
qew skim re u ma ti zmom, iz Nor ve ške do šli na re ha-
bi li ta ci o no le èe we u In sti tu tu za fi zi kal nu me di-
ci nu, re ha bi li ta ci ju i re u ma to lo gi ju „Dr Si mo Mi-
lo še viæ” u Iga lu, u Cr noj Go ri. Le èe we je oba vqa no 
u kli mat ski naj po voq ni jem pe ri o du go di ne – od ju na 
do ok to bra, a tra ja lo je 28 da na. Is pi ti va wa su oba-
vqa na pri pri je mu bo le sni ka na le èe we i po sle za vr-
še ne fi zi kal ne te ra pi je, ka ko bi se pro ce ni li we ni 
ne po sred ni efek ti na kva li tet ži vo ta obo le lih oso-
ba. Bo le sni ci su pre ovog le èe wa bar jed nom sta ci o-
nar no le èe ni i kli niè ki pre gle da ni u ne kom od re u-
ma to lo ških ode qe wa u Nor ve škoj, gde je po sta vqe na 
di jag no za re u ma to id nog ar tri ti sa pre ma kri te ri ju-
mi ma Ame riè kog re u ma to lo škog dru štva [6].

Fizikalna terapija

Is pi ta ni ci su to kom èe tvo ro ne deq nog le èe wa 
pod vrg nu ti „bal ne o lo škom kom plek su” i ki ne zi-
te ra pi ji šest da na u ne de qi (24 dnev na tret ma na). 
Osnov ni te ra pij ski set su èi ni li: pri me na bla ta 
(oblo ge ili ka da), ki ne zi te ra pi ja (u sa li), bo ra vak u 
ba ze nu s mi ne ral nom vo dom i po je di ni ob li ci elek-
tro te ra pi je s anal ge tiè kim uèin kom. „Bal ne o lo ški 
kom pleks” su èi ni le: blat ne oblo ge, blat ne, mi ne ral-
ne i bi ser ne kup ke i pod vod na tuš-ma sa ža. Op šte 
ili lo kal ne pri me ne bla ta (na zglo bo ve, a èe sto i duž 
kiè me nog stu ba) tra ja le su 15-20 mi nu ta sva kog dru gog 
da na. Pe lo id ne kup ke (tem pe ra tu re 37-39°C) su se do-
bi ja le me ša wem pe lo i da i mi ne ral ne vo de u od no su 
1:4 i 1:8, a pri me na ovog tret ma na je tra ja la 15-20 mi-
nu ta. Za mi ne ral ne i bi ser ne kup ke i pod vod nu tuš-
ma sa žu (pri ti sak 1-1,5 at mos fe re 10 mi nu ta) ko ri-
šæe na je mu ri ja tiè na ili na tri jum-hlo rid na mi ne-
ral na vo da „Igaq ka” (70-80% èi ne jo ni na tri ju ma i 
hlo ra) tem pe ra tu re 36-38°C. Pro gram hi dro ki ne zi-
te ra pi je se sa sto jao od spe ci jal nih grup nih ve žbi 
i pli va wa u ba ze nu s mi ne ral nom vo dom (33-34°C) i 
olim pij skom ba ze nu s obiè nom vo dom (25-27°C).

Ki ne zi te ra pi ja je pre pi si va na kao grup ni ili in-
di vi du al ni tret man (lo še op šte sta we, ja ki bo lo vi 
ili dru gi raz lo zi ko ji spre èa va ju rad u gru pi). Pri-
me wi va ne su ve žbe re lak sa ci je, ko rek ci je držawa, 
mo bi li za ci je kiè me i zglo bo va, is te za wa, ko rek ci je 
mi šiæ nog dis ba lan sa i sna ge. Na bol ne taè ke i zo ne 
pri me wi va ni su sle de æi elek tro te ra pij ski po stup-
ci: di ja di na miè ne stru je, ul tra zvuk, in ter fe rent ne 
stru je, raz li èi ti ob li ci di ja ter mi je (oli go ter miè-
ke i sla bo ter miè ke do ze), elek tro fo re za ne ste ro id-
nih i hi dro so lu bil nih ste ro id nih le ko va, fo to te-
ra pi ja i dru gi ob li ci elek tro te ra pi je (la ser, mag-
net no po qe). Svi po me nu ti po stup ci su pri me wi va-
ni na na èin ko ji pred la žu kla siè ni ux be ni ci elek-
tro te ra pi je [7].

Pri me wi va na je i spon ta na ili struè na ta la so te-
ra pi ja, ko ju èi ne pri rod ni fak to ri svoj stve ni mo ru 
i pri mor ju u svr hu le èe wa: kli ma, sun ce, mo re, ve tar, 
aero sol, mor ska i mi ne ral na vo da, mor sko bla to, pe-
sak i dr. [7]. Bo le sni ci ma su da ta oba ve šte wa o in-
di ka ci ja ma i kon tra in di ka ci ja ma ta la so te ra pi je i 
bal ne o te ra pij skih po stu pa ka. Ku pa we u mo ru je bi lo 
do zvo qe no iz me ðu šest i osam sa ti po sle pri me we-
nih bal ne o po stu pa ka, ka ko se ne bi ne u tra li sa li po-
voq ni efek ti ak tiv ne hi pe re mi je. Bo le sni ci su na-
sta vi li pri me nu do ta da šwe me di ka ment ne te ra pi je 
(NSAIL, BML, bi o lo ški agen si) ko ju im je pre pi-
sao le kar u Nor ve škoj.

Posmatrani parametri i upitnici

Funk ci o nal no sta we bo le sni ka je is pi ti va no po-
mo æu „Mo di fi ko va nog upit ni ka o funk ci o nal nim 
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spo sob no sti ma obo le lih” (Mo di fied He alth As ses sment 
Qu e sti on na i re – MHAQ) [8-10]. Upit nik sa dr ži osam 
pi ta wa o funk ci o nal nim spo sob no sti ma bo le sni ka 
to kom po sled wih ne ko li ko ne de qa, sa èe ti ri po nu-
ðe na od go vo ra: bez pro ble ma (1 bod), s iz ve snim pro-
ble mi ma (2 bo da), s ve li kim pro ble mi ma (3 bo da), ni-
je iz vo dqi vo (4 bo da). Skor MHAQ se do bi ja ka da se 
zbir ko do va po de li sa bro jem pi ta wa, a u ra spo nu je 
iz me ðu 1 (ide al no funk ci o nal no sta we – is pi ta nik 
iz vo di sve ak tiv no sti sva ko dnev nog ži vo ta bez po-
te ško æa) i 4 (naj go re funk ci o nal no sta we).

Kva li tet ži vo ta je is pi ti van pri me nom upit ni-
ka SF-36 (Me di cal Out co mes Study Short Form 36-item 
Qu e sti on na i re) sa osam di men zi ja (obla sti) kva li te-
ta ži vo ta: Fi ziè ko funk ci o ni sa we, Fi ziè ka ulo ga, 
Te le sni bol, Vi tal nost i ener gi ja, So ci jal na funk-
ci ja, Emo ci o nal na ulo ga, Men tal no zdra vqe, Op šte 
zdra vqe. Sva ka di men zi ja ob u hva ta 2-10 pi ta wa s po-
nu ðe nim od go vo ri ma ko ja se od no se na pe riod od èe-
ti ri pret hod ne ne de qe. Pi ta we ko je ni je ob u hva æe-
no u ovih osam di men zi ja od no si se na pro me nu zdra-
vqa u od no su na pe riod od pre go di nu da na. Ukup ni 
zbir, kao me ra zdrav stve nog sta wa, u ra spo nu je od 0 
(naj go re) do 100 (naj bo qe) [11-14].

Statistička obrada podataka

Ko ri šæe ni su stan dard ni sta ti stiè ki pa ra me-
tri (sred wa vred nost, stan dard na de vi ja ci ja), a zna-
èaj nost do bi je nih raz li ka po je di nih obla sti kva li-
te ta ži vo ta pre i po sle baw skog fi zi kal nog le èe wa 
is pi ta na je po mo æu t-te sta za za vi sne uzor ke.

REZULTATI

Is pi ta na je gru pa od 69 bo le sni ka s re u ma to id-
nim ar tri ti som, ko ju su èi ni li 51 že na (73,9%) i 
18 mu ška ra ca (26,1%), ko ji su u pro se ku bi li sta ri 
55,2±11,4 go di ne (ras pon: 27-77 go di na) i kod ko jih 
je bo lest tra ja la 12,5±7,5 go di na (ras pon: 1-31 go di-
nu). Pri pri je mu na baw sko le èe we sred wa vred nost 
funk ci o nal nog na la za MHAQ bi la je 1,6±0,5, a po sle 
re ha bi li ta ci o nog le èe wa 1,3±0,5, što je zna èaj no po-
boq ša we funk ci o nal nog sta wa bo le sni ka s re u ma-
to id nim ar tri ti som (p<0,01).

Fi ziè ko funk ci o ni sa we, pr va di men zi ja upit-
ni ka SF-36, ob u hva ta 10 pi ta wa na osno vu èi jih od-
go vo ra se od re ðu je ste pen do ko jeg zdra vqe ogra ni èa-
va fi ziè ke ak tiv no sti, kao što su: bri ga o se bi, še-
ta we, pe wa we uz ste pe ni ce, sa vi ja we, di za we, na por-
ne i ume re no te ške ak tiv no sti. Sred wa vred nost fi-
ziè kog funk ci o ni sa wa bo le sni ka na pri je mu u baw-
sko le èi li šte bi la je 58,3±22,3, a na ot pu stu 70±20,9. 
Sta ti stiè ka ana li za je po ka za la zna èaj no po boq ša-
we fi ziè kog funk ci o ni sa wa obo le lih oso ba po sle 
re ha bi li ta ci o nog le èe wa (p<0,01).

Fi ziè ka ulo ga (ogra ni èe wa zbog fi ziè kog zdra-
vqa), dru ga di men zi ja upit ni ka SF-36, sa dr ži èe ti ri 
pi ta wa o to me ko li ko fi ziè ko zdra vqe uti èe na oba-
vqa we po sla i dru gih ak tiv no sti sva ko dnev nog ži-
vo ta, ukqu èu ju æi ma we ostva re we ono ga što je bo le-
snik že leo da ura di, na ogra ni èe wa u vr sti ak tiv no-
sti ili te ško æe u oba vqa wu ak tiv no sti. Ogra ni èe wa 
zbog fi ziè kog zdra vqa su na pri je mu bi la 41,8±40,9, a 
na ot pu stu sa baw skog le èe wa 70,5±36,4, što je uka za-
lo na zna èaj no po boq ša we na la za (p<0,01).

Te le sni bol se pro ce wu je po mo æu dva pi ta wa ve-
za na za we go vu ja èi nu i uti caj na nor mal no oba vqa-
we po sla u ku æi i van we. Sred wa vred nost te le snog 
bo la je na pri je mu bi la 48±19,9, a na ot pu stu s le èe-
wa 63,3±17,6. Utvr ðe no je sta ti stiè ki zna èaj no sma-
we we bo la kod oso ba obo le lih od re u ma to id nog ar-
tri ti sa po sle bal ne o te ra pi je (p<0,01).

Vi tal nost i ener gi ja se is pi tu ju po mo æu èe ti ri 
pi ta wa ko ja ob u hva ta ju pro ce nu ose æa ja is cr pqe no-
sti, umo ra, ela na i ni voa ži vot ne ener gi je. Sred wa 
vred nost vi tal no sti i ener gi je na pri je mu bi la je 
49,6±18,1, a po sle baw skog le èe wa 57,3±17, što je ta-
ko ðe bi lo sta ti stiè ki zna èaj no (p<0,01).

So ci jal nu funk ci ju (dru štve no funk ci o ni sa-
we), pe tu di men zi ju upit ni ka SF-36, èi ne dva pi ta-
wa ko ja se od no se na ste pen do ko jeg fi ziè ko zdra vqe 
ili emo ci o nal ni pro ble mi de lu ju na nor mal ne dru-
štve ne ak tiv no sti. Do šlo je do zna èaj nog (p<0,01) 
po boq ša wa dru štve nog funk ci o ni sa wa bo le sni ka 
na ot pu stu s le èe wa (58,9±17,7) u od no su na pri jem 
(46,3±17,5).

Emo ci o nal na ulo ga je ob u hva æe na sa tri pi ta wa 
èi jim od go vo ri ma se pro ce wu ju ogra ni èe wa u oba-
vqa wu ak tiv no sti zbog emo ci o nal nih pro ble ma 
(sma we we vre me na utro še nog na ak tiv no sti, wi ho vo 
ma we ostva re we i pa žqi vo oba vqa we po sla kao ra-
ni je). Na pri je mu bo le sni ka na baw sko le èe we sred-
wa vred nost ovog sko ra bi la je 73,2±21,0, a na ot pu-
stu 80,8±17,4; po boq ša we je bi lo sta ti stiè ki zna-
èaj no (p<0,01).

Men tal no zdra vqe je pro ce wi va no na osno vu pet 
pi ta wa ko ja su ob u hva ti la po sto ja we ner vo ze, po ti-
šte no sti, spo ko ja, utu èe no sti ili umo ra i sre æe, kao 
i pe riod to kom ko jeg su se is pi ta ni ci ta ko ose æa li. 

Deo o op štem zdra vqu je imao ta ko ðe pet pi ta wa 
ko ja su se od no si la na pro ce nu sa da šweg zdra vqa bo-
le sni ka s re u ma to id nim ar tri ti som i na wi ho vo mi-
šqe we o taè no sti po je di nih tvrd wi o ot por no sti 
na bo lest, prog no zi zdra vqa i mi šqe wa o sa da šwem 
zdrav stve nom sta wu. Po sle baw skog le èe wa do šlo je 
do zna èaj nog (p<0,01) po boq ša wa men tal nog zdra vqa 
is pi ta ni ka (sa 70,8±13,4 na 86,2±10,1) i op šteg zdra-
vqa (sa 54,9±24,9 na 67,0±24,8).

Pro me na zdra vqa je za seb no pi ta we iz van pret-
hod nih osam di men zi ja kva li te ta ži vo ta, ko je po re-
di sa da šwe sta we zdra vqa sa sta wem od pre go di nu 
da na (bo qe, isto ili lo ši je). Do šlo je do zna èaj nog 
(p<0,01) po boq ša wa pro me ne zdra vqa na kra ju le èe-
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wa sa sred wim zbi rom 65,6±24,7 u od no su na po èet ne 
vred no sti (44,2±23,2).

DISKUSIJA

Pro du že we pro seè ne du ži ne ži vo ta po sled wih 
de ce ni ja u raz vi je nim ze mqa ma zna èaj no je pro me ni-
lo struk tu ru obo le va wa, pa hro niè ne za pa qew ske bo-
le sti zglo bo va ne po zna tog uzro ka do bi ja ju na zna èa ju, 
jer bo le sni ci s wi ma ži ve ne ko li ko de ce ni ja. Ova 
hro niè na obo qe wa po zna èa ju pre va zi la ze akut ne bo-
le sti, a in te re so va we me di cin ske na u ke se po me ra od 
jed no stav nog pro du že wa ži vot nog ve ka ka una pre ðe-
wu kva li te ta ži vo ta, što po sta je no vi ideal sa vre-
me ne me di ci ne.

Kva li tet ži vo ta, zdrav stve no sta we, hen di kep, 
one spo so bqe nost, in va lid nost su ter mi ni ko ji se de-
lom pre kla pa ju. Iako je ciq sa vre me ne me di ci ne vi-
sok kva li tet ži vo ta, ne po sto ji sa gla snost stvar nog 
zna èe wa ovog ter mi na. Mno ge de fi ni ci je kva li te ta 
ži vo ta su na sta le usled raz li èi tog tu ma èe wa ovog 
poj ma, od „spo sob no sti da se vo di nor ma lan ži vot” 
do „is pu we wa liè nih ci qe va” [15]. Svet ska zdrav-
stve na or ga ni za ci ja de fi ni še kva li tet ži vo ta kao 
opa ža we po je di na ca da se wi ho ve po tre be za do vo-
qa va ju i da se oni ne od ri èu mo guæ no sti da do stig nu 
sre æu i is pu we we, bez ob zi ra na svo je fi ziè ko sta-
we i so ci jal no-eko nom ske uslo ve [16]. U raz li èi tim 
obla sti ma me di ci ne sve se vi še pri me wu je pro ce na 
kva li te ta ži vo ta kao su bjek tiv na me ra is ho da raz-
li èi tih te ra pij skih in ter ven ci ja. Sto ga se od glo-
bal nog poj ma „kva li tet ži vo ta” odva ja uži ter min – 
„kva li tet ži vo ta u za vi sno sti od zdrav stve nog sta-
wa” (He alth Re la ted Qu a lity of Li fe – HR QoL) [17]. Ovaj 
vi še stru ki kon cept sa dr ži naj ma we èe ti ri di men-
zi je: fi ziè ko funk ci o ni sa we, psi hiè ko sta we, dru-
štve no funk ci o ni sa we i sta we op šteg zdra vqa. Kao 
su bjek tiv na pro ce na zdrav stve nog sta wa, za sni va se 
na per cep ci ji sa mog bo le sni ka [18]. Iz per spek ti ve 
zdra vqa (ili bo le sti), kva li tet ži vo ta se od no si na 
so ci jal no, emo ci o nal no i fi ziè ko bla go sta we bo le-
sni ka na ko je uti èe bo lest ili le èe we.

Od dav ni na je po zna ta pri me na pri rod nih agen sâ u 
le èe wu i re ha bi li ta ci ji oso ba obo le lih od raz li èi-
tih re u mat skih bo le sti. Baw sko le èe we je ko ri šæe-
we pri rod nih fak to ra ko ji po voq no uti èu na or ga-
ni zam – mi ne ral nih vo da, pe lo i da i ga so va – ra di 
le èe wa i re ha bi li ta ci je bo le sni ka. Osim ovih, spe-
ci fiè nih fak to ra, ko ri sti se i de lo va we ne spe ci-
fiè nih fak to ra, kao što su pro me na sre di ne i kli me, 
pro me na na èi na is hra ne i ži vo ta i fi zi kal na te ra-
pi ja. Baw sko le èe we je kom bi na ci ja po stu pa ka fi zi-
kal ne te ra pi je, jer su ta da efek ti znat no bo qi [19].

Funk ci o nal no sta we bo le sni ka je is pi ti va no 
upo re ði va wem funk ci o nal nog na la za po mo æu upit-
ni ka MHAQ pri pri je mu i na ot pu stu po sle èe ti ri 
ne de qe re ha bi li ta ci je. Upit nik o funk ci o nal nim 

spo sob no sti ma bo le sni ka (He alth As ses sment Qu e sti on-
na i re – HAQ) se pri me wu je sko ro dva de set go di na, sa 
broj nim mo di fi ka ci ja ma u ra znim ze mqa ma zbog je-
ziè kih, so ci jal nih, kul tu ro lo ških raz li ka i dru gih 
oso be no sti po je di nih ze ma qa [8-10]. Ve li ki broj is-
pi ti va wa u Sje di we nim Ame riè kim Dr ža va ma i ze-
mqa ma za pad ne Evro pe po mo æu ovog upit ni ka je oba-
vqan po štom, èi me se do bi ja ju po da ci od re la tiv no 
ve li kog bro ja is pi ta ni ka. Me ðu tim, od ziv uèe sni ka 
is pi ti va wa ma wi od 50% znat no uma wu je vred nost 
ovakvog na èi na is pi ti va wa [20]. Bo qi re zul ta ti se 
po sti žu po pu wa va wem upit ni ka u pri su stvu is pi-
ti va èa. Re zul ta ti na šeg is pi ti va wa su po ka za li da 
kod bo le sni ka s re u ma to id nim ar tri ti som, is pi ta-
nih po mo æu MHAQ, po sle èe ti ri ne de qe baw skog le-
èe wa do la zi do zna èaj nog po boq ša wa funk ci o nal-
nog sta wa.

Op šti stan dar di zo va ni upit nik SF-36 je in stru-
ment za pro ce nu kva li te ta ži vo ta, ko ji je ori gi nal-
no na stao u SAD, a ka sni je po tvr ðen na bri tan skoj 
po pu la ci ji. To je naj èe šæe pri me wi van upit nik, od-
no sno „zlat ni stan dard” u is tra ži va wi ma kva li te-
ta ži vo ta oso ba obo le lih od re u ma to id nog ar tri ti sa 
[14]. Po go dan je za sa mo stal no po pu wa va we i s ovim 
upit ni kom su pre va zi ðe ni ne do sta ci krat kih upit-
ni ka po put Euro QoL (gu bi tak pre ci zno sti, be le že we 
sa mo ve li kih pro me na). Po uz dan je za lon gi tu di nal-
ne stu di je nad gle da wa is pi ta ni ka i do bro ko re li ra 
sa svim me ra ma te ži ne bo le sti osim tra ja wa obo qe-
wa [11, 13, 14]. Za po pu wa va we je po treb no 12-15 mi-
nu ta, što ga èi ni po god nim za sva ko dnev nu kli niè-
ku prak su. Bu du æi da is pi ta nik sa mo stal no po pu wa-
va upit nik, pri stra snost an ke ta ra se svo di na naj ma-
wu mo gu æu me ru, iako je pri stra snost bo le sni ka zbog 
da va wa dru štve no  pri hva tqi vih od go vo ra (pri ka-
zi va we svog ži vo ta u bo qem sve tlu od stvar nog) te-
ško eli mi ni sa ti.

Naj ve æi broj is tra ži va wa ko ri sti upit nik SF-36 
za is pi ti va we uti ca ja raz li èi tih me di ka me na ta na 
kva li tet ži vo ta oso ba obo le lih od re u ma to id nog ar-
tri ti sa [21-23]. U stu di ji Kvi e na (Kvien) i sa rad ni-
ka [24] is pi ti van je kva li tet ži vo ta 1.030 bo le sni-
ka s re u ma to id nim ar tri ti som pri me nom upit ni ka 
SF-36, MHAQ i AIMS 2. Za kqu èe no je da re zul ta ti do-
bi je ni po mo æu SF-36 do bro od ra ža va ju kva li tet ži-
vo ta oso ba obo le lih od re u ma to id nog ar tri ti sa, da 
fi ziè ka ska la ovog upit ni ka ko re li ra sa MHAQ i da 
je on sen zi tiv ni ji od upit ni ka spe ci fiè nih za bo-
lest, kao što je AIMS 2. U stu di ji Bil ber ga (Bil berg) i 
sa rad ni ka [25] is pi ti van je uti caj hi dro ki ne zi te ra-
pi je na kva li tet ži vo ta kod 46 is pi ta ni ka s re u ma-
to id nim ar tri ti som. Po ka za no je zna èaj no po boq ša-
we kva li te ta ži vo ta po sle 12 ne de qa hi dro ki ne zi-
te ra pi je u od no su na kon trol nu gru pu is pi ta ni ka. U 
stu di ji Pa ski ja (Pa squi) i sa rad ni ka [26] po sma tra-
ni su efek ti rad ne te ra pi je na kva li tet ži vo ta (SF-
36) i funk ci o nal no sta we (HAQ) bo le sni ka s re u ma-
to id nim ar tri ti som ko ji se le èe an ti-TNF-α le ko-
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vi ma. Od 31 bo le sni ka 15 je pri ma lo rad nu te ra pi ju 
to kom 12 ne de qa, a osta tak sa mo me di ka ment nu te ra-
pi ju. Kva li tet ži vo ta i funk ci o nal no sta we su se 
zna èaj no po boq ša li sa mo kod bo le sni ka ko ji su pri-
ma li rad nu te ra pi ju.

Sliè no re zul ta ti ma na šeg is tra ži va wa, Haf-
strom (Hafström) i Hal gren (Hal lgren) [27] su ot kri-
li da su se kod bo le sni ka iz Šved ske po sle èe ti ri 
ne de qe fi zi kal ne te ra pi je u kli mat skim uslo vi ma 
po voq nim za oso be ko je pa te od re u mat skih obo qe-
wa zna èaj no po boq ša li kva li tet ži vo ta i funk ci-
o nal no sta we, što se odr ža va lo na red nih šest me se-
ci. Ne do sta tak na šeg is tra ži va wa je u to me što ni-
je bi lo mo guæ no sti nad gle da wa bo le sni ka po po vrat-
ku s le èe wa, ka ko bi se pro ce ni lo tra ja we po stig nu-
tih po boq ša wa.

ZAKQUČAK

Kod bo le sni ka s re u ma to id nim ar tri ti som po-
sle baw skog le èe wa do la zi do zna èaj nog po boq ša-
wa funk ci o nal nog sta wa i kva li te ta ži vo ta. Po-
boq ša we je za be le že no u svim seg men ti ma kva li te-
ta ži vo ta.
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INTRODUCTION  Rheumatoid arthritis (RA) is a chronic con-
stantly deteriorating disease of unpredictable clinical course, 
with exacerbations, remissions and damaged joints. It leads to 
the loss of self-sufficiency, independence in performing many 
daily activities, decrease of working ability and invalidity. Beside 
physical factors, which are regarded as most responsible for the 
poorer quality of life of RA patients, psychological changes are 
also significant, such as the feeling of helplessness, hopeless-
ness and depression. The goal of the treatment of patients with 
RA is to decrease illness symptoms, slow down the development 
of illness progression, improvement of physical functioning and 
provision of expert help to the RA patients to adapt to life.
OBJECTIVE  The aim of the study was to assess the influence 
of spa therapy on the functional condition and life quality of 
RA patients.
METHODS  The study involved 69 patients with RA (51 female 
and 18 male, on average aged 55.2±11.4 years, with illness du-
ration 12.5±7.5 years), and were a part of a cohort from Norway, 
suffering of inflammatory rheumatism. All the patients came for 
four-week rehabilitation at the Institute for Physical Medicine, 
Rehabilitation and Rheumatology “Dr. Simo Milošević” in Igalo, 
Montenegro. The RA patients underwent treatment with mud 
compresses, mud, mineral and pearl baths, as well as with un-
derwater shower massage (balneotherapy) kinesitherapy and 
certain forms of electrotherapy with analgesic effects. The eval-

uation was done on admission and after completed physical 
therapy when we assessed RA patients’ functional condition 
and quality of life. The functional condition was determined us-
ing  the Modified Health Assessment Questionnaire (MHAQ), 
and the  quality of life using the Medical Outcomes Study Short 
Form 36-item Questionnaire (SF-36), which encompassed eight 
life domains.
RESULTS  After completion of 28-dayspa therapy, RA patients 
showed a significant improvement in functional condition. Their 
quality of life was significantly improved in all dimensions of 
SF-36 Questionnaire (p<0.01), and the functional status (MHAQ 
score) was also significantly better (p<0.01).
CONCLUSION  Balneotherapy, together with climatic factors 
in Igalo, leads to a significant improvement of functional status 
and quality of life in patients suffering from RA.
Key words: quality of life; functional status; rheumatoid arthri-
tis; balneotherapy
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